3.3.4. Concurrence imparfaite et avantages compar atifs

Introduction

Les modeles du commerce international fondés sur la concurrence monopolistique et
oligopolistique expliquent 'importance des volumes d’échangesintrabranchesentre économies
similaires. Mais ils se révélentincapablesd’expliquer les échangesnterbranchesc’est-a-direla
spécialisationdes économies.Les modélesfondés sur la concurrencepure et parfaite justifient
I'existencedesspécialisationgpar 'avantagecomparatifmaisne peuvem pasexpliquerles échanges
intrabranchesDanslesfaits, échangemtrabranchegt interbranchesontétroitementmélés.Peut-on
alorsconcevoirun cadred’analyseappropri&apabledelesexpliquersimultanément ?

Un commerce en deux parties

Cettelimitation peutétrelevéesi nousraisonnonglansun cadred'équilibre généralet non plus
d'équilibrepartiel.ll devientdéslors possibledecombinermarchégle concurrencepure et parfaiteet
marchésleconcurrencémparfaitedansun mémecadred’analys.

Un exemple de modele hybride

Supposongioncquedeuxpays,par exemplel'ltalie etl'Allemagne,produisentles voitures mais
aussidela nourriture Lesvoitures, biensdifférentiés,sont produitespar uneindustrieen situationde
concurrencenonopolisiquealorsquela nourriture bienhomogénel'estpar uneindustrieen situation
de concurrencepure et parfaite.On considéerede plus que les deux biens sont produitsa l'aide de
capitaletdetravail : 'automobileestun bien intensif en capital et la nourriture, un bien intensif en
travail. On concoitaussiquel'Allemagneestun paysmieuxdoté en capital que I'ltalie. Enfin, nous
feronsune hypothéseessentiellgpour notre propos:aucundesdeuxpaysn'ala capacitéde produire
seultoutedes varié&ésde voiture. L'Allemagneproduitdesvariétés'allemande”et I'ltalie desvariétés
“italiennes"d'automobiles.

Le modéleainsidéfini ressemblédeaucoum un modelede type HOS modifié, danslequel on
aurait supposéqu'un des deux biens produits est différencié. Il est intéressantde comparerles
résultatgle cettesituationavecceuxdu modeleHOS. Si les automobilesn'étaientpas des produits
différenciésnousretrouverionsunestructuredeséchangesonformeau théoremeHO: chaquepays
exporteraitle bienqui utilise le plus le facteurlocalemente plus abondantL'Allemagneexporterait
desvoituresetl'ltalie dela nourriture.

Mais les automobilessont des produits différenciés. Les entreprisesitaliennes d'automobile
produisentdesvariétésde voituresdifférentesdes variétésallemandesCommeles consommateurs
allemandsapprécienggalementes variétésitaliennes,|'Allemagneimporterades voituresitaliennes.
Cependantgetéchangeroiséne modifie pasl'avantagecomparatifde I'Allemagnevis-a-vis de ['ltalie
dansla productionautomobilepuisqu'elleresteun exportateumet d'automobileset un importateur
d'aliments.L'ltalie quanta elle resteun importateurnetde voitures et un exportateurde nourriture.
Finalement,dansun modélede concurence monopolistique,le commerceinternational peut étre
subdiviséen deux parties.ll y auraun commercede type intrabranche(les automobiles),et un
commercenterbrancheraditionnel(lanourriture).

REI §334.dodPagel sur2 1



Quelques conséquences

Quatrepointsprincipauxsontanoter :

* L’existenced’'un commerceinterbrancheefléte bienl'existenced’avantagesomparatifs Et
pluscecommerceestintense plusil témoigned’avantagesmportants.

» Le commerceintra-branchene refléte aucunavantagecomparatif. Méme si les deux pays
disposaientdu méme rapport capital-travail, ils arréteraientl'échange inter-branche de
nourrituremaisils continueraienteséchangedevéhiculesenraisondu godtpourla diversité
de leurs consommateursLeurs échangesintra-branchesseraieh donc nécessairement
équilibrés.Les économiesd'échellesont donc bien une sourceindépendantale commerce
international.

» La structurefine de I'échangeintra-branchen'est pas a priori prévisible. Mais comme
I'exempleci-dessude montre,cetteimprévisbilité peutétrelevéesi nousadmettonsa la fois
quechaquepaysproduitdesvariétésdifférentesdu mémebienetqueles dotationsfactorielles
despayséchangistesontdifférentes.

« L'importancerelativedu commerceintra et inter-branchedépenddu degré de similarité entre
pays.Sil'Allemagneetl'ltalie disposed'un rapportcapital-travailtrés semblable)e commerce
interbrancheestfaible ou nul, etle commercentrabrancherédominantDansle cascontraire,
c’estle commercantrabrancheyui serévelefaible ou nul.
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